

安徽省“国培计划（2019）”

中华优秀传统文化“种子”教师培训学前教育班

简 报

2019年第3期

淮北师范大学

2019年10月16日



一年好景君须记，最是橙黄橘绿时在这丹桂飘香、硕果满枝的丰收季节，咱们沐浴烂漫的秋光，掸净身上的尘，挥洒耕耘的汗水，走进这充满美和魅力的中华优秀传统文化“种子”教师培训活动中。

这里是咱们学习的阵地，这里是咱们精神的家园，这里是咱们交流的乐土。

在这里，咱们对话学者，分享他们人生的智慧；

在这里，咱们走近名师，领悟他们成长的历程；

在这里，咱们相熟彼此，体验研修的辛苦喜悦。

水本无华，相荡乃生涟漪；石本无火，相激以发灵光。让咱们把胸中涌动着的课改激情化作研训的动力，用火一样的热情去分享近程研修的盛宴，储蓄强大的能量，释放生命的激情，踊跃研究，勤于总结，圆满完成培训任务。

秋高气爽，万众一心，咱们英姿飒爽，扬帆起航！

开班典礼

我校举办“国培计划（2019）”——中华优秀传统文化“种子”教师培训项目学前教育班开班典礼

2019年10月15日上午，：“国培计划（2019）”——中华优秀传统文化“种子”教师培训项目学前教育研修班开班典礼在凤凰幼儿园多功能教室举行。淮北师范大学教育学院院长王家云、淮北师范大学教育学院学前教育系主任程志宏，



和山东师范大学原学前教育系主任王冰教授出席开班典礼，来自全省市的 152 名老师、园长参加了开班典礼。开班典礼由教育学院首席专家程志宏老师主持。



教育学院院长王家云院长在致辞中对各位园长教师的到来表示热烈的欢迎，并介绍了学校的历史沿革、师资队伍、学科发展等基本情况。程志宏老师向大家介绍了今天讲座主讲人王冰教授，并对所有所有参加培训的

老师提出要求，希望大家能够珍惜这次学习机会，将所学内容运用到教学活动中去。接下来，由两位学员代表讲话。



两位园长表示大家表示一定会珍惜机会，会以饱满的热情、积极的态度投入到学习之中，并将在今后的学习中互相帮助、

相互学习、共同进步，一定在未来幼教工作中学以致用，为祖国幼教事业中贡献我们的力量！

专家讲座

《幼儿园中华优秀传统文化传承与创新》

“淮北十月暖还寒”，却挡不住老师们学习传统文化的热情。上午的第一场专题讲座，是山东师范大学学

前教育系王冰教授精心准备的

《幼儿园中华优秀传统文化传承与创新》。王教授从缘、情、

梦三个层面切入，转而重点阐述了中华优秀传统文化的概念、关系、经典范例、特征及其价值等。为了适应教育发展的需要，播种传播中华传统文化，让教师真正成为幼儿园传统文化的引路人，王教授对中华文化进行深刻的解读，系统的归纳中华文化的特征和教育目标，他运用众多案例，为学员们传递宝贵的实战经验，通过解读，示范，讲演等形式指导学员学习如何成为一名民族文化的传播人，全面提升幼儿园教职工队伍建设。王教授在细微处去发现，与广博中去收集，在繁杂中去归纳，与操作中去印证，这种对传统文化的钻研精神值得我们每个人去学习！

王教授对中华文化进行深刻的解读，系统的归纳中华文化的特征和教育目标，他运用众多案例，为学员们传递宝贵的实战经验，通过解读，示范，讲演等形式指导学员学习如何成为

一名民族文化的传播人，全面提升幼儿园教职工队伍建设。王教授在

细微处去发现，与广博中去收集，在繁杂中去归纳，与操作中去印证，这种对传统文化的钻研精神值得我们每个人去学习！

王教授在细微处去发现，与广博中去收集，在繁杂中去归纳，与操作中去印证，这种对传统文化的钻研精神值得我们每个人去学习！



一名民族文化的传播人，全面提升幼儿园教职工队伍建设。王教授在细微处去发现，与广博中去收集，在繁杂中去归纳，与操作中去印证，这种对传统文化的钻研精神值得我们每个人去学习！

最后，王教授结合中华文化的主题，和学员们分享了所领导的团队打造出来的园本课程。

下午，王冰教授用生动诙谐的语言和肢体动作带我们领略了扎染和剪纸这两种中华传统文化的魅力。

参观学习

10月16日，我们再次来到美丽的凤凰幼儿园进行第二天的学习。今天程志宏教授首先发言，介绍了今天一天课程安排情况，由请到了山东省济南市炼油厂幼儿园的优秀名师给我们授课，并且邀请到其园长发言。

上午的第一节活动是由中国石化集团济南炼油厂幼教集团总园班主任孔洋老师执教的中班民族音乐欣赏活动：《梁祝》。



小朋友在唯美的小提琴协奏曲《梁祝》的伴奏下，在孔洋老师的引导下，挥动着翅膀，和客人老师打招呼，翩翩起舞找到自己的小座位，活动就这样在唯美的音乐中自然展开了。



活动过程中，孩子们在老师的引导下翩翩起舞，仿佛一只只可爱的蝴蝶，老师们在孔洋老师的讲述中沉浸在美丽的故事里，眼前仿佛出现了两只上下翻飞的蝴蝶。每一首歌都有作者想要表达的故事。这首歌讲述了梁山伯与祝英台一段

凄惨的爱情故事。故事最后梁山伯与祝英台幻化成蝴蝶，故事讲完孔老师提问小朋友听完故以后的感受。小朋友是温暖的、是感动的、都想要和蝴蝶一起翩翩起舞。



凄婉动人的故事和音乐不仅感染了孩子，也感染了老师，活动虽然接近了尾声，但老师和孩子还沉浸在优美的音乐之中，仿佛变成了一只只美丽的蝴蝶，瞧，他们带着美丽的故事飞走了。

在活动的最后，孔洋老师和孩子们化成一对对美丽的蝴蝶，在优美的音乐中翩翩起舞，亲身感受更深刻的体会故事中的凄美。

第二节活动是由中国石化集团济南炼油厂幼教集团总园班主任肖晨老师执教的小班民族语言活动《我喜欢的民族饮食》。

肖晨老师带来的小班民族语言活动《我喜欢的民族饮食》，活动题材的选择与本次培训的主题“中华优秀传统文化”中的中华传统饮食相结合，渗透到幼儿的的教学活动中去，并且根据本班的幼儿特点，选择了适当的饮食题材。活动中，肖老师先通过简单的谈话提问幼儿“今天吃过早饭了吗？”孩子们都积极地回应。其次，她通过课件展示各种饮食，让幼儿了解多样化的中华传统饮食，随后，以游戏“翻翻乐”让幼儿大胆猜测并验证，活动中孩子们积极回答，气氛活跃，也学会用“可能是…”的语句。活动在猜测环节为幼儿提供了一个较大的想象空间，孩子平时的经验储备相当重要，尤其是语言活动。放开了让孩子表达，积极猜测。最后，肖老师带幼儿一起观看根据游戏内容自制的绘本，加深幼儿的记忆，使幼儿懂得“要样样都爱吃，不挑食，成为健康的小朋友！”的道理。



第三节活动是由中国石化集团济南炼油厂幼教集团总园级部主任任妮妮老

师带来的大班民族美术活动《神奇的扎染》。任妮妮老师组织的大班美术教学活动《神奇的扎染》中，她根据大班孩子的特点和已具备扎染的技能设计。在开始部分，任老师有目的选择了具有代表性扎染方法的手绢引导幼儿欣赏，欣赏过后孩子进行第一次尝试操作，讨论发现更适合扎染的材料，并总结扎染的技巧和方法步骤，启发孩



子，再进行第二次扎染。孩子在活动中互相交流、互相学习，共同体验成功的乐趣。通过一次次的操作，每次扎染都有意想不到的变化，都让孩子们和现场的学员感受到了扎染活动的无限魅力。



在活动的最后，吴晓菲主任说到了他们教师在编织课题中的艰辛不易，利用他们午休的时间进行交流，期间有不同，有碰撞，有肯定，更有收获，相信通过本次中华优秀传统文化编织课程的学习，使我们教师切身感受到了中华文化编织中的独特美，在今后的工作中，我们会共创中华优秀传统文化的新明天！

在今天上午的编织园本课程讲座当中，充分认识到中华民间艺术的丰富多彩，为以后我们幼儿园的园本课程建构提供了一个新的方向，也深刻感受到了中国石化集团济南炼油厂幼儿园对园本课程编制的用心。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣烨 编审：吴姜